

漢帝国の成立と劉邦集団一軍功受益階層の研究



[漢帝国の成立と劉邦集団一軍功受益階層の研究 下载链接1](#)

著者:李開元

出版者:汲古書院

出版时间:2000-4

装帧:单行本

isbn:9784762925238

作者介绍:

李开元，毕业于北京大学和东京大学，师从于田余庆和西鸟定生，现为日本就实大学文科学部教授。1980年代，自创历史学的层次模式理论，提倡多元化的史学观念。

目录:

[漢帝国の成立と劉邦集団一軍功受益階層の研究 下载链接1](#)

标签

秦汉史

李开元

日本汉学

历史

中國古代歷史

近期待讀

汉代意识形态

感兴趣

评论

[漢帝国の成立と劉邦集団—軍功受益階層の研究](#) [下载链接1](#)

书评

在史学研究中，一个概念的成功提出并不是一件容易的事。摆在我面前的新著《汉帝国的建立与刘邦集团：军功受益阶层研究》提出了“军功受益阶层”这一陌生的史学概念，作者李开元教授试图从这个全新的视角出发重新阐释西汉帝国的建立以及西汉前期的政治史，大胆新锐，让你有不...

始皇帝以武力兼灭六国，平定海内。秦末天下纷争，高皇帝能够成为天下之主，除了在军事上击败项羽，逼其自刎外，最重要的他得到了自诸侯王到底层军士的支持，即本书所说的通过高帝五年诏取得政治经济地位的“军功受益阶级”。为数在六十万左右的士兵所连带近两百万的军户获得了...

失望，槽多，不能入我的第一流书架。

60万军吏卒授田全国40%，就这么四则运算出来的？跟《货币战争》300万美元滚出60万亿也差不多了。授田数也不太对，刚看张金光《秦制研究》，庶人授田一顷、宅一宅，一顷一百小亩，一亩百步，约150米×1.5米，一宅三十步。二十等爵依次递加...

这事很扯淡，我写完了《子路：侠客的契约论》，本准备一口气接着写这篇刘邦。中间上了个厕所，在马桶上读了李开元的《汉帝国的建立与刘邦集团》，一看我去，这不是和我想写的内容没差吗？

话说回来，我也看过不少李开元的作品，所以脑子里这些想法，搞不好就是他塞进去的。后来...

终于有时间把李开元先生的这本学术专著拿来一读。比起《秦谜》、《秦崩》和《楚亡》三本面向大众的历史学作品，这本书读起来显然要艰涩许多。由于我阅读的顺序和李开元先生创作这几本书的顺序正好相反，所以阅读起来更像是一次溯源之旅。

李开元先生在这本书中完整介绍了他的“...

汉帝国的立国的基础即是广大的军功受益阶层。汉帝国的军功受益阶层产生于秦楚汉的政权鼎革之际，丰沛元从集团、砀泗楚人集团构成其上层，秦人与诸侯从者构成其下层。他们的权利，在高帝五年的罢兵赐复诏与白马之盟中得到了确认，他们不仅享有田宅的经济利益，还垄断着世袭的侯...

今年读完的第40本书，其实大一就看过一遍，但如今再看觉得认识更加深入了。李开元先生勾勒出了刘邦集团由无政治目的的脱籍流民集团发展到汉王国统治阶层的清晰脉络，将创建王朝政权的政治军事集团成员及其家族后代定义为军功受益阶层，探索了宫廷，军功阶层和皇权之间的互动与...

讀書最大的收穫不一定是作者的觀點說服你，而是他的思考方式能夠給你啟發。這本書給我最大的啟發就是中國歷史的階段性劃分應當再精確一點。正如作者所說的“秦楚漢之歷史延續性”，秦是秦王朝，楚是從陳涉開始，包括景駒、懷王心以及霸王項羽所建立的楚政權，漢則是特指西漢初...

简评：专制集权/霸道政治之下，始终无法解决一种超越性的终极的政权合法性问题，则依靠军事集团就成为中华帝国形态的终极标本。
汉承秦制最关键之处在于继承了秦的军事战争体制。顺其自然地，这种战争体制的具体执行者/军功受益阶层也就成了刘邦汉帝国的统治最...

[漢帝国の成立と劉邦集団一軍功受益階層の研究 下载链接1](#)